КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА

ВТОРОЙ ПРОЕКТ РЕГИОНАЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

дополнение к

РАМОЧНОМУ ДОКУМЕНТУ ПО УПРАВЛЕНИЮ ЭКОЛОГИЧЕСКИМИ И СОЦИАЛЬНЫМИ МЕРАМИ

ПО КОМПОНЕНТУ РЕАГИРОВАНИЯ НА НЕПРЕДВИДЕННЫЕ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ

Декабрь 2022 г.

СОДЕРЖАНИЕ

1.	Введение	3
3.	. Определение потенциальной деятельности, которую CERC может финансировать	4
4.	. Потенциальные экологические и социальные воздействия и их смягчение	8
5.	. Рамочный процесс экологического и социального управления	1
6.	. Институциональные механизмы и механизмы реализации	5
7.	Мониторинг и отчетность	5
8.	. Раскрытие информации	6
	Приложение 1. Список объектов Баткенской области, пострадавщих в результате военног	O
	конфлика с 14 по 17 сентября 2022 года	
	Приложение 2. Управление отходами для аварийного реагирования и/или восстановления	я 9
	Приложение 3. Правила поведения при чрезвычайных ситуациях	
	Приложение 4. Контрольный список по охране окружающей среды и труда 14	
	Приложение 5. Отчет о мерах социальной и экологической защиты	
	(составляется инженером по техническому надзору)	

1. Введение

Второй проект регионального экономического развития (RED-2) был одобрен Всемирным банком 3 марта 2022 года и вступил в силу 17 августа 2022 года. Проект координируется Министерством экономики и торговли (МЭТ) и реализуется Агентством развития и инвестирования сообществ (АРИС).

Целью проекта является улучшение доступа к основным муниципальным услугам, укрепление конкурентоспособности отдельных сельскохозяйственных производственносбытовых цепочек и увеличение деятельности малых и средних предприятий (МСП) в Баткенской области. Проект поможет правительству поддержать экономическое развитие и решить проблемы устойчивости к изменению климата ключевых аспектов: улучшение базовой посредством трех (i) муниципальной инфраструктуры и услуг в городских центрах Баткен, Раззаков и Кадамжай для поддержки местного бизнеса и улучшения условий жизни местного населения, включая поддержку восстановления инфраструктуры, поврежденной во время недавних вооруженных столкновений; (ii) поддержка фермеров и производителей в сельской местности для экономической эффективности, повышения ИΧ что приведет К усилению конкурентоспособности сельского хозяйства; (ііі) улучшение потенциала для начала и предпринимательской деятельности и дополнительная поддержка для превращения бизнес-идей в предпринимательскую деятельность.

Проект состоит из следующих компонентов:

Компонент 1: Поддержка муниципальной инфраструктуры, основных общественных услуг и наращивание потенциала.

Компонент 2. Укрепление конкурентоспособности сельского хозяйства.

Компонент 3: Содействие местному экономическому развитию через Программу малых грантов.

Компонент 4: Компонент реагирования на непредвиденные чрезвычайные ситуации (CERC).

Компонент 5: Оперативная поддержка

Целью компонента CERC является повышение способности Кыргызской Республики реагировать на стихийные бедствия после кризиса или чрезвычайной ситуации, включая климатические бедствия. Чрезвычайной ситуацией, имеющей право на финансирование, является событие, которое вызвало или может в ближайшем будущем вызвать значительные неблагоприятные экономические и/или социальные последствия для Заемщика, связанные с бедствием. В таких случаях Заемщик может попросить Банк перераспределить средства Проекта для поддержки реагирования на чрезвычайные ситуации и реконструкции. Данный компонент будет использовать неиспользованные кредитные/грантовые ресурсы по проекту из других компонентов проекта для покрытия расходов на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций.

2. Сфера применения и цель дополнения к РДУЭСМ по CERC

СЕКС был признан ключевым инструментом для обеспечения быстрого реагирования при возникновении чрезвычайной ситауции природного, техногенного, экологического, биологосоциального, конфликтного характеров, который приводит к нарушению

жизнодеятельности, экономическому ущербу, и активацией и выплатой средств в течение нескольких недель после возникновения соответствующей критериям чрезвычайной ситуации. Это стало очевидным для реагирования на чрезвычайные ситуации, связанные с вооруженным конфликтом на кыргызско-таджикской границе в Баткенской области, происшедшее в сентябре с 14 по 17 сентября 2022 года. В результате которой, пострадали 640 жилых домов (430 домов непригодны для проживания, 210 домов требуют ремонта), 11 административно-стратегических объектов, 27 социальных объектов (12 школ, 11 детских садов, 4 фельдшерско-акушерских пункта), 336 подсобных помещений, 197 хозяйственных объектов, 1 автомобильный мост, 55 автомобилей.

В целях восстановления объектов Кабинетом Министров Кыргызской Республики определены произвести работы по восстановлению 15 социальных объектов (школы, детские сады, Φ A Π) за счет Проекта регионального экономического развития Баткенской области, в рапмках компонента 4. Список пострадавщих соцобъектов прилагается (Приложение 1).

Этот документ подготовлен в качестве дополнения к существующему Рамочному документу по управлению экологическими и социальными мерами (РДУЭСМ) Второго проекта регионального экономического развития (ПРЭР-2). (https://www.aris.kg/files/prer/esmf-red-2-rus.pdf).

В нем описана дополнительная информация о требованиях по охране окружающей среды и социальной защите для реализации предлагаемых мероприятий, которые будут осуществляться в рамках Компонента 4 «Компонент реагирования на непредвиденные чрезвычайные ситуации (CERC) Проекта. Документ предназначен для Агентства развития и инвестирования сообществ Кыргызской Республики и будет применен при подготовке социально-экологических документов по реализации работ связанных с CERC.

Действия и процедуры, включенные в этот CERC ESMF, рассмотрены в Руководстве по реагированию на чрезвычайные ситуации (РРЧС) и Плане действия в чрезвычайных ситуациях, подготовленному ДЛЯ активации (https://cloud.mail.ru/public/KRqe/ZemfvqeYV). Руководящие принципы и процедуры, включенные в данное Дополнение ESMF CERC, учитывают требование экологической и социальной рамочной программы (ESF) Всемирного банка о защите CERC. В нем описывается предлагаемая деятельность, определяются виды деятельности, соответствующие критериям, устанавливаются процедуры оценки экологических и социальных воздействий, связанных с соответствующими критериям видами деятельности, и излагаются меры по смягчению негативных воздействий. В нем также определены механизмы реализации для управления экологическими и социальными рисками и воздействиями.

3. Определение потенциальной деятельности, которую CERC может финансировать

Деятельность, которая будет осуществляться в рамках Компонента CERC, будет ограничена предоставлением критически важных товаров, услуг и работ, определенных в положительном перечне деятельности в Руководстве CERC, а также представленных в Таблице 1 ниже. Местом проведения чрезвычайных мероприятий в чрезвычайных ситуациях является Баткенская область.

Деятельность или подпроекты, финансируемые CERC, не будут иметь сложных экологических и социальных аспектов. Такие подпроекты могут финансироваться из других специальных источников финансирования.

Таблица 1. Позитивный перечень товаров, услуг и работ

Товары

Материалы и оборудование

Строительные материалы, оборудование и промышленная техника, необходимые для проведения мероприятия;

Оборудование и инвентарь для временного проживания/жилья, классных комнат и детских садов (газовые плиты, посуда, палатки, кровати, спальные мешки, матрацы, одеяла, личные и семейные гигиенические наборы и т.д.);

Оборудование, инструменты, материалы и снабжение для поисково-спасательных работ (в т.ч. легкие моторные лодки и двигатели для транспорта и спасания);

Инструменты и строительные материалы (кровля, цемент, железо, камень, блоки и т.д.);

Водяные насосы и баки для хранения воды;

Непортящиеся продукты, вода в бутылках и емкости;

Оборудование для обеспечения доступа на площадку, бурение скважин под грунтовые воды;

Оборудование, материалы и расходные материалы для обеззараживания питьевой воды и ремонта/восстановления систем сбора сточных вод;

Складские помещения;

Временные санитарные диспенсеры (временные/переносные туалеты).

Транспорт

Бензин и дизельное топливо (для воздушного, наземного и морского транспорта) и моторные масла;

Запчасти, оборудование и расходные материалы для двигателей, транспорта, строительных машин;

Аренда транспортных средств (фургонов, грузовиков и внедорожников).

Медицинский

Медицинское оборудование и расходные материалы;

Палатки для передовых медицинских постов.

Другой

Оборудование и расходные материалы для связи и вещания *(радиоприемники, антенны, аккумуляторы)*;

Любой другой пункт, согласованный между Всемирным банком и Получателем на момент возникновения чрезвычайной ситуации.

Работы

Ремонт поврежденной инфраструктуры, включая, но не ограничиваясь: системы водоснабжения и водоотведения, каналы, дороги, мосты и транспортные системы, энергетика и электроснабжение, телекоммуникации и другая инфраструктура, поврежденная в результате события;

Восстановление городской и сельской системы твердых отходов, водоснабжения и водоотведения (включая городскую канализацию);

Временные решения для устранения последствий, вызванных событием (временные подпорные стены, дороги, мосты, вывоз и утилизация мусора, связанного с любой допустимой деятельностью и т. д.);

Ремонт, реставрация и восстановление поврежденных общественных зданий, в том числе школ, детских садов, больниц и административных зданий;

Любые другие инфраструктурные работы, необходимые во время чрезвычайной ситуации.

Услуги

Консультационные услуги, связанные с реагированием на чрезвычайные ситуации, включая, помимо прочего, срочные исследования и обследования, необходимые для определения воздействия стихийного бедствия и использования в качестве основы для процесса восстановления и реконструкции, а также поддержку реализации мероприятий по реагированию на чрезвычайные ситуации;

Техническое проектирование;

Надзор за работами;

Техническая помощь в разработке Т3, подготовке технических спецификаций и составлении тендерной документации (тендерная документация, ITQ, RFP);

Неконсультационные услуги, включая, помимо прочего: бурение, аэрофотосъемку, спутниковые снимки, карты и другие подобные операции, информационные и просветительские кампании;

Неконсультационные услуги для осуществления деятельности, описанной в разделе «Товары» этой таблицы (например, вывоз мусора, самосвалы, съемка дронами);

Неконсультационные услуги по временному переселению, описанные в разделе «Товары» этой таблицы (временное жилье/жилье, классы и детские сады).

Подготовка

Обучение, связанное с аварийным реагированием;

Обучение оперативной оценке потребностей и другим связанным с этим оценкам;

Другая подготовка, связанная с/необходимая во время чрезвычайной ситуации.

Аварийные эксплуатационные расходы

Дополнительные расходы правительства за определенный период, связанные с ранними восстановительными работами, возникшими в результате воздействия приемлемой

чрезвычайной ситуации. Это включает, но не ограничивается: расходы на персонал, принимающий участие в реагировании на чрезвычайные ситуации, эксплуатационные расходы 1 и аренду оборудования.

В дополнение к исключениям, перечисленным в РДУЭСМ, в таблице 2 включены виды деятельности которые не будут финансироваться проектом во избежание неблагоприятных воздействий, учитывая характер чрезвычайной ситуации, предметы и виды деятельности.

Таблица 2: Список исключяемых мероприятий для CERC

1	Деятельность любого типа, классифицируемая как Высокий риск				
2	Деятельность, которая может привести к преобразованию или деградации				
	критических лесных массивов, критических природных местообитаний и вырубке				
	лесов или лесных экосистем				
3	Действия, затрагивающие охраняемые районы (или их буферные зоны), за				
	исключением восстановления территорий, пострадавших от предыдущих				
	стихийных бедствий.				
4	Нанесут или могут нанести постоянный и/или значительный ущерб				
	невоспроизводимым культурным ценностям, незаменимым культурным				
	реликвиям, историческим зданиям и/или археологическим объектам;				
5	Мелиорация земель (т. е. осушение водно-болотных угодий или засыпка водоемов				
	для создания земли)				
6	Воздействия к рекам (т. е. перестройка, сужение или углубление существующего				
	русла реки или прокладка нового русла реки)				
7	Могут привести к увеличению водопотребления на приграничных территориях и				
	повлиять на доступ к воде нижестоящих водопользователей;				
8 Действия, которые приведут к принудительному изъятию земли, перем					
	домохозяйств, потере активов или доступа к активам, что приведет к потере				
	источников дохода или других средств к существованию, а также к вмешательст				
	в использование домохозяйствами земли и средств к существованию.				
9	Строительные работы, или использование товаров и оборудования на землях,				
	заброшенных из-за социальной напряженности/конфликта, или право				
1.0	собственности на землю оспаривается или не может быть установлено				
10	Строительные работы или использование товаров и оборудования, связанных с				
	принудительным трудом, детским трудом или другими вредными или				
1.1	эксплуататорскими формами труда				
11	Приобретение, применение или хранение пестицидов или опасных материалов,				
	кроме опасных отходов и асбестосодержащего мусора, образовавшихся в				
10	результате чрезвычайного происшествия;				
12	Строительство дамб, подпорных стен или других подобных сооружений, которые				
12	изменят берега рек или моря и/или нарушат места размножения водных видов;				
13	Добыча полезных ископаемых или мелиорация земель;				

¹ В соответствии с Соглашением о финансировании, подписанным 30 августа 2017 года, "Операционные расходы" означают разумные затраты на товары и неконсультационные услуги, необходимые для повседневной координации, администрирования и надзора за деятельностью Проекта, включая аренду и или текущий ремонт и обслуживание транспортных средств, оборудования, сооружений и офисных помещений, топливо, канцелярские принадлежности, коммунальные услуги, расходыые материалы, расходы на связь (включая почтовые расходы, расходы на телефон и Интернет), обслуживание веб-сайта, перевод, расходы на печать и фотокопирование, банковские сборы, расходы на публикации и рекламу, страхование, связанные с Проектом расходы на проезд, суточные и проживание, и другие расходы, непосредственно связанные с Проектом, но исключая зарплаты, премии, гонорары и гонорары эквивалентной оплаты сотрудников государственной службы Получателя. "

14	Деятельность на земле, которая оспаривает права собственности, владения или					
	пользования.					
15	Строительные работы или использование товаров и оборудования в военных или					
	военизированных целях.					
16	Строительные работы или использование товаров и оборудования в ответ на					
	конфликт в любом районе с активными военными действиями или действиями					
	вооруженных групп.					
17	Мероприятия, связанные с возвращающимися беженцами и внутренне					
	перемещенными лицами					
18	Деятельность, которая при осуществлении затрагивает или включает					
	использование вод рек или других водоемов (или их притоков), протекающих или					
	граничащих со странами, не являющимися Заемщиком/Получателем, таким					
	образом чтобы каким-либо образом неблагоприятно изменить качество или					
	количество воды, протекающей в указанные страны или граничащей с ними.					
19	Использование строительных материалов на основе асбеста для реконструкции					
20	Деятельность осуществляемая через недемаркированные пограничные линии или					
	на спорных территориях.					

4. Потенциальные экологические и социальные воздействия и их смягчение

Меры по восстановлению социальных объектов (школ, детских садов и ФАПов) необходимы для жизнеобеспечения местного населения. Предлагаемые работы и другие мероприятия (см. Таблицу 1) представляют собой работы малого и среднего масштаба или предоставление товаров и услуг первой необходимости. Ожидается, что потенциальное негативное воздействие будет умеренным (см. Таблицу 2), локализованным и временным, которое может быть смягчено посредством реализации инструментов ООС и С Проекта и тщательного контроля со стороны полевого инженера или консультанта по надзору. Необходимые меры по снижению воздействия будут включены в План управления окружающей средой и социальной сферой (ESMP) или контрольный список ESMP, который будет подготовлен при определении конкретного подпроекта.

С точки зрения социального воздействия, деятельность, которая приведет к недобровольному изъятию земли, переселению домохозяйств, потере активов или доступа к активам, что приведет к потере источников дохода или других средств к существованию, а также вмешательству в использование домохозяйствами земли и средств к существованию, не должна поддерживаться в рамках компонента CERC. Поэтому необходимо приложить все усилия для исключения деятельности, которая может привести к такому воздействию. Однако, если мелкомасштабное приобретение земли в результате деятельности в чрезвычайных ситуациях не может быть исключено как возможное воздействие, тогда будут подготовлены сокращенные планы действий по переселению (ПДП) в соответствии с Основами политики переселения (ОПП) Проекта, принимая во внимание характер и гибкость чрезвычайного случая.

Рабочие, нанятые для проведения строительных или других работ в рамках чрезвычайных мероприятий, должны будут подписать Кодекс поведения рабочих, который охватывает, среди прочего, вопросы предотвращения гендерного насилия, а также сексуального насилия и эксплуатации или сексуальных домогательств (СНЭ/СД). Кроме того, запрещены строительные работы или использование товаров и оборудования с применением принудительного труда, детского труда или других вредных или эксплуатационных форм труда.

Подрядчик уведомит местный муниципалитет о предстоящей деятельности по подпроекту до начала строительных работ, чтобы обеспечить включение подрядчика в планы реагирования на чрезвычайные ситуации на уровне муниципалитета, района и региона. Эта мера поможет эвакуировать команду подрядчика с площадки, если конфликт в другом регионе может повлиять на способность подрядчиков выполнять свои обязанности или безопасность рабочих.

Подрядчик также обязан подготовить план действий в чрезвычайных ситуациях, для чего он должен: разработать план действий по сохранению рабочей площадки в случае необходимости приостановки работ в случае эвакуации и привести его в действие до того, как покинуть площадку.

В Таблице 3 ниже указаны потенциальные воздействия предлагаемых мероприятий/субпроектов и меры по их смягчению. Кроме того, при осуществлении деятельности СЕRС будет использована более комплексная оценка и меры по снижению воздействия, включенные в ESMF Проекта для строительной деятельности. В Приложении 2 определены конкретные меры по устранению потенциальных рисков, связанных с опасными отходами. Они будут рассмотрены в ходе скрининга ООС и С и определения объема работ по ПУОСС. При необходимости будет соблюдаться Руководство Всемирного банка по охране окружающей среды, здоровья и безопасности (EHS)².

-

 $^{^{2} \ \}underline{\text{https://www.ifc.org/wps/wcm/connect/topics}} \ \underline{\text{ext_content/ifc_external_corporate_site/sustainability-at-ifc/policies-standards/ehs-guidelines}} \ ^{2} \ \underline{\text{https://www.ifc.org/wps/wcm/connect/topics}} \ ^{2} \ \underline{\text{https://www.ifc.org/wps/wcm/c$

Таблица 2. Потенциальные воздействия предлагаемых мероприятий, которые будут осуществляться в рамках Компонента 4 (CERC).

No	Подпроекты/мероприятия (по	Возможные проблемы	Ожидаемая	Меры направленные для смягчения воздействий
	всей стране)	воздействия (риски)	значимость	
	1. Ремонт поврежденной	Ущерб окружающей среде от	Умеренный	Требования к подрядным организациям:
	инфраструктуры, включая,	неорганизованной утилизации		1. Смягчение воздействий на окружающую
	но не ограничиваясь:	строительного мусора;		природную среду:
	системы водоснабжения и			- согласование с местным муниципалитетом
	водоотведения, каналы,	Увеличение запыленности, шума,		место для складирования строительного мусора;
	дороги, мосты и	вибрации, загрязнения воды,		
	транспортные системы,	твердых/опасных/токсичных		- заключение договор с муниципалитетом на
	энергетика и	отходов, сточных вод,		вывоз и складирование бытовых отходов;
	электроснабжение,	масла/топлива, что является		- определить способы сбора и удаления отходов,
	телекоммуникации и другая	дополнительным фактором для		а также места размещения основных типов
	инфраструктура,	здоровья и безопасности		отходов, образующихся при проведении
	поврежденная в результате события;	населения;		строительных работ;
	2. Восстановление городской и	Возможное воздействие		- установить контейнера для сбора бытовых
	сельской системы твердых	асбестосодержащих материалов,		отходов;
	отходов, водоснабжения и	неэффективный поиск и		- вторичное использование отходов из инертных
	водоотведения (включая	использование строительных		материалов, когда это возможно (за
	городскую канализацию);	материалов и приобретение		исключением асбеста);
	3. Временные решения для	земли;		
	устранения последствий,			- все расходы по вывозу на хранение или
	вызванных событием	Деградация чувствительных		захоронение строительных отходов
	(временные подпорные	экосистем и воздействие на		осуществлять за счет подрядной организации по
	стены, дороги, мосты, вывоз	поверхностные и подземные		договору с айыл окмот;
	и утилизация мусора,	воды;		- своевременная очистка территорий от
	связанного с любой			нефтепродуктов в случае их попадания на почву;
	допустимой деятельностью	Ущерб здоровью и безопасности		- не допускать использование автотранспорта с
	<i>и т. д.);</i> 4. Ремонт, реставрация и	населения в результате		неисправной топливной системой превышающей
		ненадлежащего обращения со		нормы токсичности отработавших газов
	восстановление			двигателей;
	поврежденных			двигателеи,

общественных зданий, в том числе школ, детских садов, больниц и административных зданий;

5. Любые другие инфраструктурные работы, необходимые во время чрезвычайной ситуации.

случайными выбросами разливами токсичных веществ;

Отсутствие надлежащего разделения и закрытия доступа к опасным зонам (токсичное загрязнение, радиация, пожар, неустойчивые здания и инфраструктура и т. д.),

Необеспечение чистой питьевой водой;

Неорганизованное движение автомобилей МЧС и большегрузного автотранспорта;

Неспособность предотвратить распространение заболевания при проведении мероприятий в очагах инфекции;

Причинение вреда здоровью и безопасности аварийноспасательных работников из-за отсутствия соответствующих средств индивидуальной защиты и неиспользования их в соответствии с инструкцией;

Потенциальные строительные риски, связанные с СНЭ/СД, в том числе из-за притока рабочей силы и связанных с этим рисков

- ограничение скорости движения транспортных средств и выбор подходящих транспортных маршрутов для сведения к минимуму воздействия;
- оборудование автотранспорта, перевозящего сыпучие материалы, съемными тентами. Завоз цемента на строительные площадки проводится только в фасованных герметичных мешках;
- организация правильного складирования и транспортировки огнеопасных и выделяющих вредные вещества материалов (газовых баллонов, битумных материалов, красок, растворителей, стекло и шлаковаты);
- в сухую погоду проводить мероприятия по пылеподавлению;
- не сжигать строительные и бытовые отходы;
- асбестосодержащие материалы или отходы складировать в специально отведенных местах в пределах строительной площадки, с обезвреживанием путем захоронения;
- исключить повторное использование асбестсодержащих материалов.
- 2. Организовать комплекс мер по обеспечению безопасности и сохранения здоровья работников, занятых исполнением своих трудовых обязанностей:

для проживающих поблизости сообществ

Опасности на производстве (землетрясение, пожар, затопление, неустойчивость зданий/инфраструктуры, выброс газа, поражение электрическим током от поврежденной проводки и т.д.).

Конфликт с местными сообществами из-за несправедливого определения приоритетов затронутых сообществ/домохозяйств для мероприятий по реагированию на чрезвычайные ситуации;

Исключение неблагополучных сообществ из реализации мер реагирования;

временное использование подъездных дорог общего пользования и частных земель для нужд аварийно-спасательных работ;

Случайное повреждение частной собственности во время спасательных работ.

- Использовать оборудования и инструментов, соответствующих требованиям стандартов и другой нормативной документации;
- Соблюдать требований пожарной и электробезопасности;
- Устанавливать необходимых защитных приспособлений и конструкций;
- Обеспечить достаточной освещенности, вентиляции, поддержание оптимального температурного режима на рабочих местах;
- -Обеспечить работников спецодеждой и спецобувью, а также другими средствами индивидуальной защиты в соответствии со спецификой производства;
- обеспечить работников актуальными инструкциями по ТБ, наглядными материалами;
- проводить инструктажи по охране труда;
- соблюдать меры безопасности при работе с асбестосодержащими материалами.
- размещать знаков безопасности и т.д.
- 3. Другие меры по снижению социального воздействия:
- обеспечение работников и населения привозной питьевой водой при отсутствии водопровода;
- обеспечение светосигнального сопровождения автомобилей МЧС и тяжелой техники или использование светосигнального оборудования на спецтехнике;

T	
	- организация регулирования дорожного
	движения подготовленным персоналом для
	безопасного прохода населения;
	- обеспечение безопасных проходов и переходов
	для пешеходов;
	- проведение комплекса противоэпидемических
	и санитарно-гигиенических мероприятий в целях
	предупреждения распространения
	инфекционных заболеваний; также может быть
	введен карантин и наблюдение по решению
	органов местного самоуправления;
	- обеспечить средствами защиты сотрудников
	МЧС, а также лиц, участвующих в спасательных
	операциях, и строго контролировать их
	использование в соответствии с инструкциями;
	- повышать осведомленность сотрудников об
	общем управлении отношениями с местным
	населением;
	- подрядчики обязаны подписать и строго
	соблюдать кодекс поведения, включая
	требования по охране здоровья и безопасности, а
	также все применимые законы, правила и другие
	требования, регулирующие благополучие
	местного населения, включая запрет на участие в
	гендерном насилии/сексуальном насилии и
	эксплуатации/сексуальных домогательствах
	(ГН/СНЭ/СД);
<u> </u>	

- проводить информационно-просветительскую
работу по информированию работников о
запретах на ГН/СНЭ/СД;
- включить в проект и ГМ работников каналы
для рассмотрения деликатных и
конфиденциальных жалоб, в том числе
связанных с ГН/СНЭ/СД
- обеспечить, чтобы проектная деятельность не
ограничивала права местных сообществ на
доступ к земле и ресурсам;
- все вопросы и конфликты, связанные с
местными сообществами, включая
землепользование, реагирование на
чрезвычайные ситуации, использование дорог
общего пользования и т.д., должны быть
проработаны с местным муниципалитетом до
начала проектной деятельности, путем
подготовки соответствующих экологических и
социальных документов, включая планы
действий по переселению, и чтобы затронутые
проектом люди были проинформированы о
механизме рассмотрения жалоб по проекту.

5. Рамочный процесс экологического и социального управления

При активации компонента CERC должны быть выполнены следующие шаги:

Шаг 1: Применение формы скрининга ООС и С. ESMF включает шаблон для скрининга подпроектов с точки зрения ООС и С. Форма, используемая для подпроектов CERC, приведена в Приложении 3.

Шаг 2: Выявление проблем ООС и С и подготовка планов по снижению воздействия. На основе результатов Шага 1 будет подготовлен контрольный список ESMP/ESMP для подпроектов CERC для описания работ/деятельности и мер по смягчению последствий, которые должны быть проведены в ходе детального проектирования, торгов/подряда, ремонта/восстановления и планов закрытия, с учетом масштаба, объема и характера чрезвычайной ситуации. В дополнение к вопросам, определенным в контрольном перечне ESMP/ESMP Проекта, вопросы управления отходами также будут решаться в соответствии с руководящими принципами, представленными в Приложении 2 настоящего документа. Подрядчик будет обязан обеспечить безопасность всех работ от всех опасных отходов. На этом этапе будут проведены консультации с местными органами власти и населением. Если речь идет об изъятии земли, будет подготовлен и реализован ПДП в соответствии с политикой Всемирного банка, а компенсация лицам, затронутым проектом, будет выплачена в полном объеме до начала любых строительных работ на участке.

Шаг 3: Разрешение Всемирного банка. Контрольный список ESMP и/или согласованный ПДП и отчет о реализации ПДП (если требуется) перед использованием должны быть одобрены Всемирным банком. .

Шаг 4: Реализация и МиО. Утвержденный контрольный перечень ESMP/ESMP включается в тендерную документацию и является обязательным для исполнения подрядчиками, которые должны подписать сертификат об обязательстве подрядчика соблюдать требования ESMP для конкретного подпроекта. Исполнительное агентство будет контролировать выполнение ESMP на местах.

Шаг 5: Завершение и оценка. После завершения подпроекта CERC реализующее агентство проведет оценку результатов перед закрытием контракта. Любые нерешенные вопросы и/или претензии должны быть решены до того, как подпроект будет считаться полностью завершенным.

Взаимодействие с заинтересованными сторонами

Все заинтересованные стороны, включая уязвимые группы, будут надлежащим образом проинформированы о деятельности подпроекта в соответствии с Планом взаимодействия с заинтересованными сторонами (ПВС) проекта. Все мероприятия проекта будут широко рекламироваться через социальные сети, каналы связи социальной защиты, региональные администрации, районные администрации и НПО, в том числе поддерживающие женщин и молодежных предпринимателей. Отзывы, полученные от сообществ относительно деятельности Проекта, будут надлежащим образом учтены в ходе реализации.

Управление трудовыми ресурсами

Подпроекты в рамках CERC будут реализовываться местными подрядчиками, и большинство контрактных работников, скорее всего, будут наняты на местах. Все

подрядчики должны будут заключить письменный договор со своими работниками, соответствующий ОУС 2 и Процедурам управления трудовыми ресурсами (ПУТР) Проекта. Кроме того, работник должен понимать и соблюдать Правила поведения в чрезвычайных ситуациях (Приложение 3). Трудоустройство работников Проекта будет основано на принципах недискриминации и равных возможностей. Не должно быть дискриминации в любом аспекте трудовых отношений, включая найм, компенсацию, условия труда и условия найма, доступ к обучению, продвижение по службе или увольнение. Все меры в области трудовых отношений должны соблюдаться работодателями и контролироваться специалистом АРИС для обеспечения справедливого отношения ко всем работникам. Использование принудительного труда и детского труда будет запрещено. В случае притока рабочей силы будут приняты соответствующие меры для обеспечения им достойных условий жизни со всеми основными удобствами, а также будет обеспечено, чтобы приток рабочей силы не оказывал негативного влияния на безопасность населения, особенно женщин, проживающих в данном районе.

Положения о предотвращении сексуального насилия и эксплуатации /сексуальных домогательств

Положения, связанные с предотвращением СНЭ/СД в соответствии с требованиями Всемирного банка, должны соблюдаться в деятельности, финансируемой в рамках СЕRС, и предпринимать действия по повышению осведомленности о предотвращении и смягчении рисков СНЭ/СД. На всех этапах реализации СЕRС весь персонал проекта и подрядчики будут проинформированы о принципах предотвращения и снижения рисков СНЭ/СД. Будет создан отдельный ГРМ для жалоб, связанных с СНЭ/СД, что обеспечит доступность и конфиденциальность жалоб и позволит заявителю не опасаться ответных действий. Эти жалобы будут расследоваться без неоправданных задержек, а любые решения относительно ответственности и дальнейших действий будут приниматься в соответствии с национальными и местными законами и нормативными актами.

Механизм рассмотрения жалоб и возмещения ущерба при CERC

- 1. Эффективная работа механизма рассмотрения жалоб (МРЖ) в рамках CERC имеет большое значение. АРИС имеет хорошо функционирующий ГРМ (Механизм обратной связи с бенефициарами АРИС BFM), созданный для целей RED-2, включая обработку чувствительных жалоб, который будет использоваться в качестве базы для рассмотрения жалоб, относящихся к реализации CERC. Однако для целей данного компонента работа ГРМ будет более динамичной в силу его масштаба и характера.
- 2. MРЖ, связанный с CERC, будет:
- а. запись, классификация и определение приоритетности жалоб на месте (в течение 24 часов);
- b. направить жалобу в АРИС (в течение 3 дней);
- с. отвечать заявителю, сообщая о предлагаемом решении и запрашивая согласие на предлагаемые меры по исправлению положения (в течение 10 дней);
- d. урегулировать жалобу путем консультаций со всеми заинтересованными сторонами (в течение 14 дней);
- е. передача нерешенных дел руководству АРИС и уведомляйте Всемирный банк.

- 3. Деятельность, связанная с CERC, осуществляется в чрезвычайных обстоятельствах и не может быть отложена. Поэтому для данного компонента в GRM будет встроен механизм оперативного рассмотрения жалоб по наиболее критическим вопросам, а рассмотрение некритических вопросов будет отложено до завершения чрезвычайных мероприятий. Будут предприняты усилия для принятия мер по скорейшему разрешению всех жалоб, включая некритические, и предоставлению заявителю соответствующей информации.
- 4. Жалобы, возникающие во время строительных работ, такие как шум, пыль, вибрация и т.д., должны решаться на месте инженером по надзору на основе добросовестного и гибкого подхода в рамках ограничений, связанных с проведением работ, связанных с СЕRC. Вопросы, связанные с личной или общественной безопасностью, должны иметь высокий приоритет и решаться незамедлительно, а о принятых мерах сообщаться населению.
- 5. Для направления запросов и жалоб будут использоваться следующие каналы связи:
- а) горячая линия (звонок можно сделать круглосуточно, а разговор будет записан);
- б) WhatsApp (система обмена мгновенными сообщениями для мобильных устройств с поддержкой голосовой и видеосвязи);
- в) социальные сети (Facebook, Instagram);
- г) сайт APИС: www.aris.kg;
- д) устные или письменные материалы, полученные во время выездных встреч от молодых фасилитаторов, корреспондентов сообщества или/или ЭПРО;
- е) входящая корреспонденция в приемную АРИС;
- ж) входящая корреспонденция по электронной почте: bfm@aris.kg,
- 6. Информационная онлайн-площадка на официальном сайте APИC с информацией о MOC/MPЖ, где бенефициары и другие заинтересованные стороны проекта могут оставлять свои обращения и жалобы. (https://kyrgyz-demo-republic-village-covid-19.yrpri.org/post/25458)
- 7. Жалобы могут быть поданы анонимно. Конфиденциальность гарантируется во всех случаях.
- 8. Инженер по надзору будет регистрировать все жалобы в журнале МРЖ. Если жалоба не будет устранена до принятия заявителя, руководство АРИС и Всемирный банк должны быть уведомлены для эскалации по мере необходимости. Механизм не препятствует доступу к судебным или административным средствам правовой защиты в Кыргызской Республике, пострадавшее лицо может сообщить о своей проблеме в суд на любом этапе рассмотрения жалобы.

Общая информация о зарегистрированных жалобах (ссылочный номер, тип жалобы), их статусе и возникающих проблемах будет включаться в регулярные отчеты, представляемые.

МРЖ для работников проекта

Всем основным и внештатным работникам будет предложен Механизм рассмотрения жалоб (МРЖ) или Механизм обратной связи (МОС), с помощью которого они смогут сообщать о

своих опасениях руководству. При приеме на работу все сотрудники будут проинформированы об этих механизмах, а также о гарантиях против любых репрессалий или злоупотребления властью со стороны работодателя. Чтобы сделать механизм рассмотрения жалоб доступным для всех работников проекта, были приняты необходимые меры для выполнения требований ЭСС2.

Следует отметить, что МОС не является альтернативой/заменой правовых механизмов приема и рассмотрения жалоб. Он создан, чтобы помочь решать проблемы и находить решения трудовых жалоб, не обращаясь в вышестоящие органы. При этом, в соответствии с законодательством Кыргызстана, все работники имеют право добиваться решения своих жалоб через судебные/правовые механизмы. Механизм рассмотрения жалоб, предложенный проектом, не препятствует использованию сотрудниками судебных процедур.

Сотрудники будут использовать МОС по-разному: в рамках проектов АРИС будут установлены следующие каналы связи, и они смогут направлять обращения и жалобы на разных этапах реализации проекта:

- горячая линия (звонок можно сделать круглосуточно, а разговор будет записан);
- WhatsApp (система обмена мгновенными сообщениями для мобильных устройств с поддержкой голосовой и видеосвязи);
- социальные сети (Facebook, Instagram);
- сайт APИС: www.aris.kg;
- устные или письменные материалы, полученные во время выездных встреч от молодых фасилитаторов, корреспондентов сообщества или/или ЭПРО;
- входящая корреспонденция в приемную АРИС;
- входящая корреспонденция по электронной почте: bfm@aris.kg,

Информационная онлайн-площадка на официальном сайте APИС с информацией о MOC/MPЖ, где бенефициары и другие заинтересованные стороны проекта могут оставлять свои обращения и жалобы. (https://kyrgyz-demo-republic-village-covid-19.yrpri.org/post/25458)

Отчетность о ходе работ по МОС.

Ежемесячные отчеты о ходе реализации проекта, включая отчеты о выполнении экологических и социальных стандартов проекта будет составлять инженер по техническому надзору, нанятый АРИС. Далее АРИС готовит квартальные и годовые отчеты проектов, которые также в рамках деятельности CERC включают в себя обновленную информацию по разделу Механизма обратной связи/механизм рассмотрения жалоб.

Система рассмотрения жалоб Всемирного банка

Сообщества и отдельные лица, считающие, что проект, поддерживаемый Всемирным банком, негативно повлиял на них, могут подавать жалобы через существующие механизмы рассмотрения жалоб, предлагаемые на уровне проекта, или непосредственно в Службу рассмотрения жалоб Всемирного банка (СРЖ). СЖР рассматривает полученные жалобы в кратчайшие сроки, чтобы разрешить проблемы, связанные с проектом. Кроме того, сообщества и отдельные лица, пострадавшие от проекта, могут подать жалобу в независимую комиссию Всемирного банка,

которая определяет, был ли причинен (или мог ли быть причинен) какой-либо вред в результате несоблюдения ВБ собственных политик и процедур. Жалобы могут быть поданы в любое время после того, как проблемы были доведены до сведения Всемирного банка и руководству была предоставлена возможность принять соответствующие меры. Информация о том, как подавать жалобы в Службу по рассмотрению жалоб Всемирного банка, доступна на сайте: http://www.worldbank.org/en/projects-operations/products-and-services/grievance-redress-service.

Информация о том, как подавать жалобы в Инспекцию Всемирного банка, доступна на сайте www.inspectionpanel.org.

6. Институциональные механизмы и механизмы реализации

После подтверждения воздействия чрезвычайной ситуации и завершения поисковоспасательных и восстановительных работ АРИС несет ответственность за реализацию мероприятий, включая все аспекты, связанные с закупками, финансовым управлением, мониторингом и оценкой, экологическим и социальным управлением. В случае необходимости, другие соответствующие органы Кабинета министров Кыргызской Республики (КМ КР) оказывают техническое содействие АРИС в части доработки закупочной тендерной документации и ведение технического надзора за проведением аварийно-восстановительных работ. КМ КР может усилить свой надзорный потенциал за счет привлечения технических консультантов для оказания поддержки государственным органам в доработке тендерной документации и надзора за работами на объекте.

Для управления экологическими и социальными рисками, в компоненте CERC будут применяться те же институциональные механизмы и механизмы реализации, которые были согласованы для всего проекта.

Министерство финансов при поддержке отраслевых министерств и ведомств будет нести ответственность за:

- а) Обеспечение выполнения мероприятий ПО ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций достижение результатов путем содействия координации между государственными учреждениями и институтами, участвующими в реализации, и путем решения вопросов координации по мере их возникновения;
- b) Рассмотрение отчетов о ходе работы, представленных АРИС (исполняющим агентством), и принятие по ним мер, если это необходимо; а также
- с) Предоставление руководства по мере необходимости.

7. Мониторинг и отчетность

Мониторинг будет соответствовать общему плану мониторинга всего Проекта, который будет осуществлять АРИС.

Технических надзор за строительными работами в целях обеспечения качества выполнения работ, а также по соблюдению требований настоящего чек-листа ПУОСС будет осуществлять персонал АРИС. Ежедневаный надзор будет осуществляться инженером по техническому надзору нанятому со стороны АРИС.

В целях качественного управления и надзора на соответствие требуемых норм по охране окружающей среды и технике безопасности инженером по техническому надзору и специалистом по экологическими и социальными вопросами будет составлен Контрольный лист по соблюдению природоохранных требований и охраны труда по конкретному объекту (Приложение 4).

Кроме этого инженера по техническому надзору по каждому обюъекту ежемесячно составляют отчет о социально-экологическим мерам безопасности согласно форме (Приложение 5).

8. Раскрытие информации

Раскрытие информации включает в себя представление информации о проекте широкой публике и населению, попадающего под воздействие проекта и другим заинтересованным сторонам и призвано облегчить конструктивное взаимодействие с населением, попадающего под воздействие проекта и заинтересованными сторонами в течение всего срока реализации подпроекта.

Информации по подпроектам относящимися CERC, а также о возможных социальных и экологических воздействиях и мерах по их смягчению будут раскрыты путем размещения документов на сайтах АРИС, участвующих муниципалитетов и информированием через онлайн-платформу АРИС.

Приложение 1. Список объектов Баткенской области, пострадавщих в результате военного конфлика с 14 по 17 сентября 2022 года

№	Наименование объекта	Статус на момент обследования	Решение			
Баткенская область						
1	Начальная школа в селе Кок-Таш, Ак- Сайского А/А, Баткенского района	Частичное разрушение	Строительство школы на безопасной территории			
2	Средняя школа в селе Чон-Талаа Торт- Гулского А/А, Баткенского района	Частичное разрушение	Строительство школы на безопасной территории			
3	Средняя школа в селе Достук Кара- Бакского А/А, Баткенского района	Полное разрушение	Новое строительство на том же месте			
4	Средняя школа имени Ходжаева в селе Ак-Сай, Ак-Сайского А/А, Баткенского района	Частичное разрушение	Строительство школы на безопасной территории			
5	Корпус средней школы имени Нарматова в селе Кара-Бак, Кара-Бакского А/А, Баткенского района	Частичное разрушение. Восстановлению не подлежит	Новое строительство дополнительного корпуса на том же месте			
6	Корпус средней школы имени Масалиева в селе Кызыл-Бел, Кара-Бакского А/А, Баткенского района	Частичное разрушение. Восстановлению не подлежит	Новое строительство дополнительного корпуса на том же месте			
7	ФАП в селе Достук, Кара-Бакского А/А, Баткенского района	Полное разрушение	Новое строительство на том же месте			
8	Детский сад Бобоктай в селе Достук, Кара-Бакского А/А, Баткенского района	Полное разрушение	Новое строительство на том же месте			
9	Детский сад Эдельвейс и Жакшылык в селе Ак-Сай, Ак-Сайского А/А, Баткенского района	Полное разрушение	Строительство детского сада на безопасной территории			
10	Детский сад «Учкун» в с. Кок-Таш, Ак- Сайского АА, Баткенского района	Частичное разрушение	Строительство детского сада на безопасной территории			
11	ФАП в селе Капчыгай, Ак-Сайского АА, Баткенского района	Частичное разрушение	Капитальный ремонт здания			
Лейлекская область						
12	ГСВ № 20, в с. Борбордук, Жаны- Жерского АА, Лейлекского района.	Частичное разрушение	Строительство нового корпуса на той же территории			
13	Детский сад «Сейтек» в селе Максат, Кулундинского АА, Лейлекского района.	Частичное разрушение	Капитальный ремонт здания			

14	ГСВ № 22, в с. Арка, Жаны-Жерского АА, Лейлекского района.	Частичное разрушение	Капитальный ремонт здания
15	Средняя школа Ч.Айтматова, в с. Борбордук, Жаны-Жерского АА, Лейлекского района.	Частичное разрушение	Капитальный ремонт здания

Приложение 2. Управление отходами для аварийного реагирования и/или восстановления

1. В этом приложении содержится руководство по обращению с отходами возникших в результате чрезвычайной ситуации и будет применяться ко всем подпроектам работ, которые будут выполняться в рамках Компонента 4 ПРЭР-2.

Подрядчик должен иметь надлежащую договоренность с квалифицированным поставщиком услуг по обращению с отходами во время реализации подпроекта. Конкретные меры будут включены в чек-лист ПУОСС и/или включены в контракт и тендерную документацию по мере необходимости. Ниже перечислены основные шаги по обращению с отходами.

(1) Классификация отходов

2. Разные виды отходов имеют разный характер состава и создают разные последствия для человека и окружающей среды. В результате чрезвычайных ситуаций можно ожидать появления грязи, камней и других физических отходов, таких как сломанные стволы, деревья, конструкции зданий/домов, школ, больниц и т. д. Эти отходы можно идентифицировать на две основные группы видов отходов : неопасные отходы и опасные отходы

Вставка 1: объем опасных и неопасных отходов

Опасные/Токсичные/Бытовые отходы – такие как токсичные химические вещества (и их контейнеры/ упаковки), общие медицинские отходы (используемые повязки, пустые флаконы из - под лекарств, использованные шприцы), опасные отходы (батарейки, отработанное масло, лампы, люминесцентные электрические лампы, асбестосодержащие материалы и т . д .) и другие опасные отходы. Ожидается, что это количество отходов будет небольшим из-за чрезвычайного характера низкой численности населения в целом. Тем не менее, эти отходы необходимо собирать, хранить и безопасно утилизировать. Санитарнотехнические отходы (такие как туалетные отходы, пищевые отходы и т. д.) могут быть включены в эту категорию, чтобы отразить необходимость особого внимания избежание потенциального воздействия на здоровье человека и местную окружающую среду.

Неопасные Сюда отходы: входять твердые отходы, которые могут быть повторно использованы, переработаны. Сюда можно отнести деревья, ветки, деревянная конструкция здания/дома, кирпичи/цемент, пластмасса и т.д. При надлежащем обращении ИХ онжом повторно использовать ПО мере необходимости.

- (2) Безопасный/надлежащий сбор, хранение и утилизация.
- 3. Опасные/токсичные отходы можно разделить на медицинские отходы, обычные опасные отходы и асбестосодержащие отходы. Эти отходы должны быть утилизированы следующим образом:

Медицинские отходы: Обработать в соответствии с правилами связанными с медицинскими отходами.

Асбестозагрязненные отходы. Использование асбеста или строительных материалов на его основе запрещено в большинстве развитых стран из-за его воздействия на здоровье человека. Для реализации подпроекта не будут разрешены строительные материалы на основе асбеста, и это включено в список неприемлемых. Учитывая отсутствие знаний об обломках строительных конструкций, необходимо позаботиться о том, чтобы поставщик услуг мог идентифицировать обломки/конструкции, которые могут быть загрязнены, и обеспечить надлежащую утилизацию этих отходов.

Приложение 3. Правила поведения при чрезвычайных ситуациях

Как вести себя и что делать в случае чрезвычайной ситуации, которая может произойти вдруг, когда она совсем неожидаемая. Необходимо знать какие действия при возникновении чрезвычайных ситуаций нужно предпринять для защиты своей жизни и здоровья, для обеспечения безопасности окружающих людей.

- **1.** Сохраняйте спокойствие. Не паникуйте и не поддавайтесь панике. Призывайте окружающих к спокойствию. Паника в любой чрезвычайной ситуации вызывает неосознанные действия, приводящие к тяжелым последствиям, затрудняет действия спасателей, пожарных, медработников и других специалистов.
- **2. Обдумайте свои действия.** Не следует предпринимать ни в коем случае необдуманных шагов. Для этого следует заранее ознакомиться с общими правилами действия в определённой чрезвычайной ситуации.
- **3. Если Вы пострадали или получили травмы**, оказались вблизи пострадавшего, окажите первую медицинскую помощь. Своевременное оказание первой медицинской помощи позволит предотвратить или снизить тяжелые последствия.
- **4.** Составьте план реагирования. Ещё до возникновения ЧС следует ознакомиться с местностью и выяснить возможные катаклизмы и чрезвычайные ситуации, которые могут произойти здесь, чтобы продумать детально как действовать при наступлении реальной ЧС. Этот личный план реагирования должен включать в себя такие простые и важные пункты:
- Место укрытия в случае опасности.
- Путь эвакуирования.
- Пути отступления, если путь эвакуирования заблокирован.
- Метод эвакуирования: на машине или как-нибудь по-другому. План действия, если метод эвакуации будет недоступен или сломан.
- Список и наличие укомплектованных вещей на случай эвакуации.

Подготовка к чрезвычайным ситуациям

1. Используйте правила поведения от чрезвычайных служб. Нужно постараться прослушать, запомнить, записать правила поведения и действия при определённых чрезвычайных ситуациях, которые доносят до ведома граждан чрезвычайные службы. Такую информацию можно получить на официальных сайтах этих служб, также такая информация распространяется в виде инструкций на плакатах, буклетах, в передачах на радио и телевидении.

- **2. Подготовьте комплект первой необходимости** (можно даже подготовить два таких комплекта). Данный комплект следует хранить в непромокаемой сумке в легко доступном месте.
- **3. Не берите ничего лишнего.** Возможно, придётся идти долгое время пешком, поэтому следует взять только самое необходимое, что можно будет нести в руках: в сумке или в рюкзаке. Обязательно нужно взять с собой комплект первой необходимости.
- **4. Подготовьте заранее место для хранения ценных вещей,** которые, возможно, придётся оставить при эвакуации. Для таких вещей следует подготовить герметичный пакет или металлический герметичный сундук, сейф или место в подвале.
- **5. Будьте готовы к тревоге.** При угрозе ЧС могут быть включены сирены, которые представляют собой монотонный вой в течение 3-5 минут. Услышав тревогу следует включить радио или телевизор, настроив на местную волну, чтобы принять важное сообщение о возможном наступлении чрезвычайной ситуации. По радио или ТВ должны быть переданы крайне важные инструкции о правилах поведения и действиях при ЧС.
- **6. При надвигающейся ЧС следует уточнить план действий** и проверить по списку Комплект первой необходимости, продумайте о возможно необходимых дополнительных вещей в данном комплекте. Если СМИ передают инструкции действия от чрезвычайных служб, нужно обязательно следовать этим инструкциям.
- **7.** Не перегружайте линии связи ненужными звонками, звоните только для получения и передачи важной информации. Это нужно для того, чтобы чрезвычайные службы имели свободную связь в информировании населения и различных служб, в том числе и медицинских о необходимой информации, действиях.
- **8.** Обучайте и инструктируйте родных, коллег как нужно себя вести и какие следует собрать вещи в комплект первой необходимости в случае чрезвычайной ситуации.
- **9.** Сохраняйте спокойствие, не паникуйте. При сообщениях о приближающемся бедствии не выезжайте из дома без крайней необходимости. Если ехать необходимо, включите радио в машине на местную волну.
- 10. Будьте осторожны при возвращении в дом, который находился в зоне ЧС. Если дом повреждён, входить в него нельзя он может обрушиться в любую секунду. Чрезвычайные службы должны осмотреть дом прежде, а потом уже дать или не дать разрешение на возвращение в него жильцов. Входя в здание, не нужно освещать себе дорогу свечой или факелом, нельзя также курить в связи с опасностью пожара или взрыва (во время ЧС могла произойти утечка газа из повреждённых труб, мог случится разлив огнеопасных веществ). Также не следует пользоваться электричеством. Только после проверки электриками электросети дома и их разрешения можно пользоваться электричеством. Если чувствуется запах газа или каких-то химикатов возле дома или в самом доме, следует обратиться в чрезвычайные службы и проинформировать их об этом. Не приближайтесь к любым порванным проводам это смертельно опасно. Проверьте запасы продуктов: они могут

оказаться заражёнными химикатами или плесенью, могут быть испорченными. Водопроводную или колодезную воду перед употреблением должны проверить чрезвычайные службы (либо проинструктировать население о мерах по её обеззараживанию), вода ведь тоже может быть заражена.

- **11.** Спасательные работы. Если находитесь вблизи места, где проводятся спасательные работы, помогите всем, чем сможете спасателям. Если ваша помощь там не требуется, лучше не мешайте проведению спасательных работ и покиньте местность.
- **12.** Не выезжайте никуда без крайней необходимости. Ведь дороги могут быть завалены, трассы повреждены, мосты могут быть смертельно опасными. Если ехать всё-таки пришлось, нужно соблюдать максимальную осторожность, ехать следует на невысокой скорости. Если на дороге образовались препятствия или повреждения, которые могут представлять опасность для автомобилистов, следует сообщить об этом чрезвычайные службы.
- 13. Свяжитесь с родными сразу после нормализации ситуации. Убедитесь, что с ними всё в порядке, проинформируйте родных о своём местоположении, состоянии здоровья. Если родные не смогли связаться с вами долгое время, они могли обратиться в штаб ликвидации ЧС для внесения вас в списки пропавших без вести. Чтобы на ваше обнаружение не тратились время и силы, которые нужны тем, кому помощь в этот момент остро необходима, необходимо известить родных и близких, что с вами всё в порядке.

дата

Приложение 4. Контрольный список по охране окружающей среды и труда

Охрана окружающей среды и труда

населенный пункт

Элементы ПУОСС № Статус Примечания соответствия Да Нет 1 Общие требования 1.1 Наличие у подрядчика ПУОСС 1.2 Назначен ли приказом ответственный по вопросам ООС, ОТ и ТБ 1.3 Наличие разрешительных экологических документов: - на начало строительных работ 2 Меры по предотвращению загрязнения воздуха Проводятся ли мероприятия по: 2.1 1) укрытию сыпучих материалов при транспортировке 2) доставка цемента на стройплощадку в бумажных 2.2 1) Проведение периодического техосмотра транспортных средств 3 Меры по предотвращению загрязнения водных ресурсов 3.1 Проводятся ли мероприятия по: 1) Предотвращению прямого сброса сточных вод в природную среду 2) 1) Обеспечение санитарных узлов на рабочих местах 4 Меры по предотвращению загрязнения почв 4 1 Проводятся ли мероприятия по: 1) сбору, организованному хранению на месте и утилизации строительных отходов 2) сбор твердых бытовых отходов (ТБО) в специальные контейнеры и вывоз на полигон ТБО 3) Заключение договоров со специализированными сервисными компаниями на передачу опасных отходов Противошумные меры

5.1	Меры по предотвращению распространения шума
	(осмотр транспортного средства, использование средств
	подавления шума)
6	Меры по безопасности, здоровью персонала и населения
6.1	1) обустроены ли переходы для пешеходов и животных и
	альтернативные подъездные пути
	2) установлены ли предупреждающие и запрещающие
	знаки в опасных местах
	3) запланированы и применяются ли меры безопасности
	4) обеспечен ли персонал подрядчика СИЗ и использует
	ли он их в соответствии с инструкциями
	5) HMOLOTOG HIL HO POCOHILL MOCTOV OFFICIAL HOPPON HONOWY
	5) имеются ли на рабочих местах аптечки первой помощи
	6) имеется ли журнал регистрации вводного инструктажа
	по охране труда
	по охране груда
	7) проведен ли вводный инструктаж по охране труда
	8) проведен ли инструктаж по охране труда по видам
	работ
	9) установлен ли пропускной режим при входе в рабочую
	зону
	11)
	11) вывешены ли на строительной площадке доски с
	информацией о субпроекте и контактной информацией
	подрядчика
	12) установлены ли ограждения на рабочих местах,
	обеспечивающие достаточную безопасность для
	населения, животных и рабочих?
	nacesterms, sandottidia ii paoo ina.
	13) существуют ли меры по управлению рисками
	гендерного насилия (ГН)/СНЭ/СД?
	14) оборудован ли ГРМ для рассмотрения
	конфиденциальных или чувствительных жалоб,
	например, связанных с ГН/СНЭ/СД?

	ФИО	Лолжность	 Полпись	
	ФИО	Должность	 Подпись	
	местах отдыха расочих			
	2) соблюдение санитарно-гиместах отдыха рабочих	гиенических требований в		
6.2	1) обеспечение работников п			
	за поврежденных сооружени	й?		
	местного населения, особенн	но тех, кто был перемещен из-		
	15) существуют ли меры по о	обеспечению безопасности		

Приложение 5. Отчет о мерах социальной и экологической защиты (составляется инженером по техническому надзору)

		•	1 , , 17
	Отчет о мерах социально	окологической защиты20_	_года
Назва	ние проекта		
Дата	подписания контракта		
Заказ	чик		
Подр	ядчик		
Стои	мость по контракту		
Допо.	лнительные работы по контракту		
Обща	я стоимость по контракту		
Дата	начала строительных работ по контракту		
Дата	завершения строительных работ по		
контр			
1		я о строительной площадке	
$N_{\underline{0}}$	Наименование	Количество	Примечание
1			
2			
3			
	Ин	ация о посещении ИТН	
дата	Виды работ	Замечания/комментарии	Сроки исполнения или устранения замечаний
	Виды работ по ОТ, ТБ и мерам социально ответственности (из требований Г		
	Наличие журналов регистрации инструктажей и мед. аптечки, обустройство мест проживания и на рабочем месте, мест приема пищи, санитарно личной гигиены и т. д.)	ка рабочих	

	Наличие и применение средств индивидуальной защиты (СИЗ).			
	Защитные очки, каски, спецодежда, маски).			
	Отграждение и освещение территории			
	строительства.			
	Снятие почвенно-плодородного слоя и складирование для			
	последующей рекультивации. Информация о вырубке древесно-			
	кустарниковой растительности (проверить наличие разрешения на вырубку)			
	Техническое состояние работающих машин и механизмов на			
	предмет исправной работы топливной аппаратуры, течи в			
	гидравлических и смазочных системах.			
	Санитарное состояние строительной площадки. Наличие			
	мусорных контейнеров. Места временного складирования			
	строительного мусора. Наличие договора на вывоз мусора			
	Условия проживания рабочих,			
	организация мест отдыха, приема пищи,			
	личной гигиены и т.д.			
	Поступившие жалобы и предложения.			
	Аварийная ситуация на производстве и несчастные случаи на			
	рабочем месте			
	Случаи заражения сотрудников подрядчика вирусом COVID-19			
	Устранение предыдущи	х замечаний		
$N_{\overline{0}}$	Виды работ	Устранение замечаний за	прошлый период от	четности
	•	•		
	должность ФІ	IO	подпись	дата